

**Краткий обзор периодических изданий, поступающих в библиотеку.
№6 (журналы).- 02.10.2015г.**

Социс.- №7.- 2015г.

Абрахман М.- Наша задача усилить роль социологии в формировании справедливого общества.

Выявлены тренды эволюции современной теоретической социологии на основе анализа материалов XVIII Всемирного социологического конгресса 2014 г. Дана характеристика состояния социологии в странах, где она развивается наиболее динамично. Уточнен прогноз эволюции теоретической социологии. Рассмотрены некоторые проблемы российской социологии, сотрудничество со смежными дисциплинами, с социологами других стран.

Романовский Н.- Июкогама: итоги и уроки.

Выявлены тренды эволюции современной теоретической социологии на основе анализа материалов XVIII Всемирного социологического конгресса 2014 г. Дана характеристика состояния социологии в странах, где она развивается наиболее динамично. Уточнен прогноз эволюции теоретической социологии. Рассмотрены некоторые проблемы российской социологии, сотрудничество со смежными дисциплинами, с социологами других стран.

Вдовиченко Л.- Глобальная социология перед новыми вызовами.

В статье рассматриваются новые вызовы современного мира. Особое внимание обращено на неравенство в мире, пронизывающая мировые процессы, международные отношения, общественные отношения внутри стран. Раскрываются подходы к исследованию неравенства в разных сферах его проявления. Одновременно анализируются такие вызовы как трансформация в новое качество среднего класса, изменение представлений о космополитизации на основе идей У. Бека, роли новых общественных движений как созидательного, так и деструктивного плана. В статье также анализируются вызовы, предъявляемые в области методологических проблем социологических методов прогнозирования, производства особого типа знаний о путях осуществления социальной трансформации.

Смолин О.- Высшее образование: борьба за качество или покушение на человеческий потенциал? (часть 2).

Принципиальное повышение качества образования без значительного увеличения его финансирования и социальных гарантий невозможно. Одновременно предлагаются следующие меры: 1) деbüroкратизация – уменьшение числа показателей, установленных для лицензирования, аккредитации и контроля деятельности образовательных организаций; сокращение показателей отчетности; 2) демократизация управления образованием – реальная выборность ректоров, руководителей факультетов, институтов, кафедр, оценка качества работы преподавателей с учетом мнения студентов; 3)

реформирование ЕГЭ в сторону увеличения творческих заданий; 4) разработка специальных квалиметрических характеристик для оценки качества образования.

Осипов А., Матвеева Н.- Институциональные барьеры и механизмы доступности образования: концепция и региональная динамика.

Статья посвящена проблеме воспроизводства социального неравенства в сфере образования. Определяются основные механизмы социального Расслоения в образовании. На основе данных социологических исследований 2000–2013 гг. выявляется региональная динамика воспроизводства образовательного неравенства, Анализируются институциональные барьеры доступности качественного Среднего образования. Предлагаются стратегии управления образовательным неравенством Через социальные взаимодействия в рамках государственной политики.

Кузьмина Ю., Попов Д.- Функциональная грамотность взрослых и их включенность в общество в России.

Обсуждается взаимосвязь уровня функциональной грамотности взрослых и их включенности в социально-экономическую жизнь по результатам Международной программы оценки компетентности взрослых. Проверялась гипотеза, что люди с низким уровнем грамотности исключены из общества и оказываются в “группе риска”, без работы, с подорванным здоровьем и неясными перспективами в жизни. Она не нашла полного подтверждения в России, но выявлено, что депривированными – на фоне стран ОЭСР – оказываются россияне с высоким уровнем грамотности. Предлагаются гипотезы для дальнейших исследований.

Долгалева Е., Крылова В.- Претензии населения к власти: что остается за рамками количественных измерений.

В статье критикуются количественные методы исследования претензий населения к власти, анализируются результаты качественного интервью, сформулированы предложения по повышению достоверности количественных данных. На основе качественного исследования выделены проблемы, значимые для населения, но не всегда получающие должный статус при использовании количественных методов.

Головашина О.- Ассоциативный эксперимент для измерения гражданской идентичности.

При исследовании различных ментальных образов ассоциативные эксперименты дают более объективные результаты, чем вербальные опросы. В статье анализируются результаты ассоциативных экспериментов, раскрывающих особенности гражданской идентичности современного молодого россиянина. Вербальные ассоциации дополнены данными ассоциативного экспериментами с использованием визуальных посредников. Результаты показали наличие фундамента для формирования гражданской идентичности (положительные в целом ассоциации к понятиям “Россия”, “патриотизм”). Мешающими факторами являются невыраженность концептов “россиянин”, “гражданин”, а также отрицательное у большинства респондентов отношение к “власти”.

Трофимова И.- Взаимоотношения власти и общества в России: специфика текущего внешне- и внутривполитического контекста.

Рассматриваются процессы консолидации власти и общества в России в свете “украинского кризиса” 2014 г. Особое внимание уделено анализу отношения россиян к публичным институтам и деятельности президента В.В. Путина. Показано, что отношение россиян к власти представляет собой сложный и противоречивый комплекс. В отсутствие гражданской консолидации и в условиях высокой неопределенности внешне- и внутривполитической ситуации российское общество сплачивает лишь фигура политического лидера, каковым на данный момент является В.В. Путин.

Майкова Э., Симонова Е.- Самоуправленческий потенциал населения российских регионов (на примере Тверской области).

Статья основана на материалах социологического мониторинга в Тверском регионе в 2009–2013 гг. Изучался самоуправленческий потенциал населения. Выявлены референтные группы, способные служить инициативным ядром и социальной базой развития местного самоуправления.

Горбатов Д., Большаков С.- Слухи в зарубежной социологии и социальной психологии: теоретические подходы.

В статье анализируются основные этапы развития и современное состояние проблематики слухов в зарубежной научной традиции. Особое внимание уделяется классификации, существующим трактовкам факторов распространения слухов и тенденциям изменения содержания сообщений в социальной среде. Определяются некоторые перспективы дальнейшего изучения феномена слухов. В частности, признается целесообразным учитывать специфику диалогического взаимодействия распространителей неподтвержденных сведений для лучшего понимания их природы.

Адамьянц Т.- Социоментальные группы в социальном познании.

В статье идет речь о новых возможностях изучения процессов восприятия людьми смыслов передаваемых сообщений, открывающихся благодаря дифференциации респондентов по социоментальным признакам, основанной на различиях в качестве понимания интенциональности (смысловых доминант) целостных, завершенных коммуникативных актов. Рассматривается структура коммуникативного акта и механизм понимания и интерпретирования в случаях а) адекватного, б) частично адекватного и с) неадекватного восприятия.

Ваньке А., Кулаев М.- Рабочие в дискурсе российских телеканалов и печатной прессы.

Исследуется освещение образа рабочих на российском ТВ и в печатной прессы. В ходе сравнительного анализа выделено два типа медийного дискурса. Центральные телеканалы транслируют гегемонный дискурс, в котором означаемое “рабочий” прикреплено к “стабильности” и “порядку”. Печатная пресса транслирует более разнообразный в жанровом отношении либерально-оппозиционный дискурс, в котором означаемое “рабочий” соединяется с “протестом” и “профсоюзной борьбой”.

Мартынов М.- Модернизация и революция.

В статье рассматриваются два подхода к объяснению роли русской революции 1917 г. в процессах модернизации страны, обозначившихся в ходе дискуссии на страницах журнала “Социс”. Несмотря на все различия в этих подходах, марксистской теории, отражающей взгляды на Октябрьскую революцию, как давшей начало коренным преобразованиям, и современной либерально-консервативной концепции, считающей, что революция, наоборот, прервала российскую модернизацию, их объединяет стремление опереться на эмпирический материал исторической социологии. И это главный позитивный результат дискуссии. Автор предлагает вариант объяснения причин русской революции 1917 г. как закономерного результата специфического варианта модернизации “элитного” типа, начатой реформой 1861 г.

Национальные интересы: приоритеты и безопасность.- №28.- 2015г.

Бочарова И. и др.- Роль туристической отрасли в российской экономике.

В статье рассматриваются такие направления развития российской экономики, как сельское хозяйство и туризм. Принято считать, что инвестиционно привлекательными и способствующими улучшению деловой активности в нашей стране являются машиностроение, энергетика, финансовый сектор и ИТ-индустрия. При этом известно, что более половины экспорта дореволюционной России составляла продукция сельского хозяйства при значительном положительном внешнеторговом сальдо страны. Это говорит о том, что отечественный агропромышленный комплекс имеет огромный потенциал, который при компетентном подходе и определенных усилиях можно реализовать. Целью статьи является попытка оценить возможное место и роль туристической отрасли в современной России. Для этого авторами проведен подробный анализ проблем и перспектив ее развития. В исследовании использован широкий спектр количественных и качественных методов анализа, а также ретроспективный, структурно-функциональный и системный подходы. Сделан вывод о том, что российская туристическая отрасль, ориентированная в первую очередь на внутренний туризм, сможет содействовать более быстрому преодолению кризиса и увеличению темпов роста валового внутреннего продукта. В качестве основной причины малой эффективности туризма названы недостаточно развитая инфраструктура; многие проблемы отрасли, связанные не только с туристической индустрией, были бы решены при наличии нормальной сети дорог соответствующего качества. Представленный в статье анализ проблем и возможностей российской туристической отрасли может быть полезен при формировании инвестиционных программ регионального развития. Для того чтобы туристическая отрасль заняла достойное место в российской экономике, необходима активная позиция государства, направленная в первую очередь на создание эффективной инфраструктуры (прежде всего, транспортной) по всей территории страны, а не только в ее центральных регионах.

Толстова А. и др.- Проблемы становления и функционирования контрактной системы в России.

Одним из основных приоритетов национальной безопасности государства является эффективное расходование бюджетных средств. В условиях действия международных санкций российский бюджет требует особенно четкой системы организации государственных и муниципальных закупок, в частности регламентированных действий специалистов по закупкам. Целью данной статьи является практическое усовершенствование процесса организации государственных и муниципальных закупок в России посредством устранения противоречий и пробелов в федеральном законодательстве о контрактной системе. Методологической основой работы послужили положения теории организации и законодательные акты, инструкции и методические рекомендации государственных органов по регламентации процесса закупок в рамках Федерального закона №44-ФЗ. На основе анализа деятельности государственных и муниципальных заказчиков разработаны практические рекомендации по совершенствованию федерального законодательства о контрактной системе, позволяющие повысить качество проводимых закупочных процедур, составлению и исполнению контрактов, снижению общего уровня нарушений в сфере закупок. Законодательство о контрактной системе нуждается в серьезной доработке и совершенствовании с учетом практического опыта в этой сфере. Результаты исследования могут быть использованы государственными органами, осуществляющими нормативно-правовое регулирование в сфере закупок для устранения противоречий в федеральном законодательстве. Являясь результатом анализа практической деятельности заказчиков ведущих отраслей российской экономики, материал статьи может помочь им в принятии компетентных решений в ситуациях, неурегулированных современным законодательством. Кроме того, статья будет полезна поставщикам для понимания жестких рамок, в которые поставлены заказчики при организации закупок, при нахождении общих решений. Работа имеет теоретическую значимость для изучения механизмов взаимодействия государства и бизнеса, а также практико-ориентированную ценность.

Семенова Н., Ишуткина К.- Развитие системы финансового обеспечения культуры на основе механизма государственно-частного партнерства.

Предметом настоящего исследования является система финансового обеспечения сферы культуры. В условиях ограниченности бюджетных средств важнейшей задачей государственной экономической политики России является создание условий для развития государственно-частного партнерства, социального предпринимательства, благотворительности и меценатства в сфере культуры. Целью работы является обоснование необходимости формирования консолидированной системы финансового обеспечения учреждений культуры на основе использования механизма государственно-частного партнерства для финансирования культуры. Методологической основой для данной работы послужили принципы системного подхода к исследованию социально-экономических процессов, позволившие выявить сущностные характеристики исследуемых явлений и процессов, определить тенденции их развития, выделить причины возникновения противоречий между ними. Кроме того, в процессе работы применялись такие общенаучные методы и приемы, как научная абстракция, анализ и синтез. В статье⁵

проведен анализ современного уровня государственного финансирования культуры в Российской Федерации. Обоснована необходимость формирования и развития консолидированной системы финансового обеспечения учреждений культуры на основе механизма государственно-частного партнерства. Раскрыты основные элементы данной системы. Рассмотрены основные принципы (правовые, экономические, организационные) и направления развития государственно-частного партнерства в сфере культуры (концессия, аутсорсинг и инвестиционные соглашения). Сделан вывод о том, что развитие государственно-частного партнерства в социально-культурной сфере требует стабильной государственной экономической политики, направленной на поощрение частной инициативы, в частности на применение соответствующих мер поддержки государственно-частного партнерства. Отмечено, только эффективное взаимодействие всех органов власти и бизнеса в реализации программ, направленных на развитие сферы культуры, увеличение культурной привлекательности и повышение качества предоставляемых услуг может обеспечить формирование и развитие полноценной культурной среды как важнейшего условия улучшения качества жизни населения Российской Федерации.

Лопаткин Г.- Модернизация России: экономика и общество.

В статье изложены предложения по осуществлению модернизации социально-экономической сферы российского общества в современных условиях обострения международной конкуренции. Автором затронута проблематика санкционных ограничений, продвижения российских товаров и услуг на мировых рынках, а также отдельных особенностей инвестиций в человеческий капитал. Отдельное внимание уделено вопросам социальной коммуникации, доверия в обществе, творческой самореализации граждан, их участия в функционировании государства и роли самого государства в процессах общественного развития. Целью работы является выработка наименее затратных путей модернизации российской модели хозяйствования в направлении постиндустриального уклада. В число задач по осуществлению постиндустриальной трансформации входит определение значимости преобразований, ее базовых субъектов и объектов, индустриальной основы постиндустриального перехода. Автором использован междисциплинарный подход: в социологической части применены концепции постиндустриального общества, в экономической части - положения неинституционализма. В социально-философской части статьи автор использовал аналитические средства марксизма, логического эмпиризма и легистские тезисы, рассматриваемые через синкретику прагматизма. Выявлены критические недостатки концепций неоиндустриализации, отмечены проблемы либерализации, показаны пути постиндустриального преобразования российского общества, производимого в согласии с традиционной культурой и институциональной спецификой. Предложенные в работе механизмы общественных преобразований способны обеспечить рост притока капитала в национальную экономику, ограничить отток капитала в критических областях, повысить уровень взаимодействия между государством и обществом в совокупности с уровнем доверия между гражданским обществом и государственными институтами, поднять качество предоставляемых государством услуг и уровень социальной защиты населения.

Колеухо Д.- Продовольственное обеспечение российской армии: научные основы.

Продовольственному обеспечению армии в России во все времена уделялось самое пристальное внимание. От полноценного питания зависит физическая и умственная активность человека, состояние его здоровья. С развитием вооружений и военной техники, обращение с которыми требует от военнослужащих больших психофизических затрат, именно качественное сбалансированное питание служит естественным источником для их восстановления. Именно поэтому вопросы продовольственного обеспечения военнослужащих в настоящее время, когда армия переживает период своего интенсивного развития, оснащения современными средствами вооруженной борьбы, увеличения количества крупномасштабных учений с передислокацией соединений и частей в другие регионы страны, приобретают особую актуальность. При этом совершенствование продовольственного обеспечения армии невозможно без знания научных основ, на которых оно базируется. В целях дальнейшего развития и совершенствования продовольственного обеспечения российской армии необходимо определить, какие области научных знаний лежат в основе продовольственного обеспечения вооруженных сил. Для этого продовольственное обеспечение армии необходимо исследовать как явление и как процесс. В статье с помощью метода научного анализа исследованы основы продовольственного обеспечения армии. По результатам исследования сделан вывод, что в основе продовольственного обеспечения с одной стороны лежит наука о питании, определяющая нормативы для рациональной организации войскового питания различных контингентов войск в зависимости от специфики их деятельности. Кроме того - это экономическая теория логистики, связанная с организацией, управлением и оптимизацией движения материальных, информационных и финансовых потоков от источника до конечного потребителя. Кроме того, продовольственное обеспечение ВС РФ необходимо рассматривать как крупную военно-экономическую систему, от которой напрямую зависит боеготовность российской армии.

Паршутич О.- приоритетные направления развития сферы услуг в Республике Беларусь.

В условиях становления и развития рыночной экономики важное значение имеет сфера услуг. Ускорение развития сферы услуг для воздействия на экономический рост является ключевой задачей как для развитых, так и для развивающихся стран и стран с переходной экономикой. В последние годы наблюдается тенденция повышения роли сферы услуг, причем развитие данной отрасли опережает рост материального производства. Это связано с активным преобразованием производства, рынка товаров, инвестиций, капитала, ростом научно-технического прогресса. В связи с кризисными явлениями в мировой экономике и политикой открытости экономики Республики Беларусь развитие сферы услуг приобрело в последнее время еще большую актуальность. Целью статьи является анализ развития сферы услуг в Республике Беларусь и ее влияния на экономическое развитие страны, выделение приоритетных секторов и разработка основных направлений их развития. В настоящей работе с помощью аналитических методов проанализированы различные аспекты развития сферы услуг в Республике Беларусь, методом синтеза выделены наиболее эффективные направления и механизмы их реализации. Предложен комплекс мероприятий по развитию перспективных направлений сферы услуг в⁷

Республике Беларусь. Сделан вывод о том, что для обеспечения ускоренного развития перспективных направлений сферы услуг в Республике Беларусь следует совершенствовать законодательство в целях комплексного регулирования рынка услуг. Полученные результаты могут быть использованы при анализе и выборе направлений развития рынка услуг с учетом текущего внешнеэкономического положения страны на внутреннем и мировом рынках.

Мировая экономика и международные отношения.- №7.- 2015 г.

Кондратьев В.- Мировая обрабатывающая промышленность: сдвиги в конкурентных издержках.

На протяжении последних 30 лет экономическая наука и практика корпоративных инвестиционных решений рассматривали Латинскую Америку, Восточную Европу и большую часть Азии как регионы с низкими издержками производства, в отличие от США и Западной Европы. Однако сегодня этот широко распространенный взгляд, похоже, устареваает. Сдвиги в уровнях заработной платы, производительности, энергетических затратах, динамика валютных курсов и другие факторы постепенно, но достаточно радикально изменили картину конкурентоспособности глобальной обрабатывающей промышленности.

Гаджиев К.- Об инверсии вектора и функций глобализации.

В статье предпринята попытка выявить и проанализировать некоторые важные тенденции и процессы, которые в последние годы, особенно в условиях мирового финансово-экономического кризиса, обусловили своеобразную инверсию вектора предназначения и функций глобализации. Последняя постепенно создала условия для экономического и технологического прорыва так называемых развивающихся стран в лице Китая, Индии, России, Бразилии, Южно-Африканской Республики, объединившихся в организацию БРИКС. Ключевые позиции в мировой экономике занял Китай, который уже стал второй экономической державой современного мира и в скором времени займет первое место.

Семенко И., Прохоренко И.- От проекта элит к массовой политике: вызовы политизации европейской интеграции.

Кризисное развитие на рубеже 2010-х годов привело к заметному ускорению политизации экономического регулирования и корректировке приоритетов европейского строительства. В ходе все более тесного переплетения национальных и общеевропейской политических повесток дня, а также по мере “конфликтной европеизации” массовой политики формируются ориентиры европейской идентичности. Выдвижение на авансцену общественной жизни протестных сообществ и стремительный рост электоральной поддержки гибридных партий, выступающих с позиций отрицания традиционной политики, указывают на кумулятивный эффект неудовлетворенности и массового разочарования в национальных политических институтах и европейских бюрократических процедурах. Европейские институты оказываются перед вызовом “тонкой подстройки” под эти меняющиеся политические реалии.

Комкова Е.- 20 лет НАФТА.

В статье подводятся итоги двадцатилетнего функционирования Североамериканской зоны свободной торговли – второй после Европейского союза интеграционной группировки современного мира. Рассматриваются современное состояние и перспективы эволюции экономической интеграции в Северной Америке, анализируется международное значение НАФТА.

Фейгин Г.- Постсоциалистические страны: интеграция в мирохозяйственные связи.

В статье исследуются тенденции, характеризующие интеграцию бывших социалистических стран в мировую хозяйственную систему на этапе рыночных реформ. Различаются внутренняя и внешняя (глобальная) составляющие трансформационных процессов, основное внимание акцентируется на масштабах международных торговых операций и динамике привлечения иностранных прямых инвестиций.

Сейткалиев Р.- Зарубежные инвестиции россиян со вторым гражданством или видом на жительство.

В статье анализируются особенности инвестиционного поведения крупных российских бизнесменов, имеющих зарубежное гражданство. Дается сравнительный анализ их зарубежных и российских активов. Рассматриваются причины, по которым принимается второе гражданство, и то, как оно влияет на бизнес. Отдельно рассматриваются инвестиции граждан РФ в экономику иностранных государств через приобретение жилой недвижимости.

Ровинская Т.- Политические амбиции европейских «пиратов».

В статье подробно рассматриваются идеологическая составляющая, политические цели, структура, электоральные достижения и международная протестная деятельность "Пиратского движения", состоящего из национальных "пиратских партий" и "Интернационала пиратских партий". Идеология "пиратства" возникла в середине 2000-х годов в ответ на противоречия информационного общества. За короткое время эта относительно новая политическая сила добилась значительного прогресса на избирательном поприще. Представители наиболее успешных "пиратских партий" (в Германии, Австрии, Чехии, Нидерландах, Швейцарии, Франции, Испании, Хорватии и Исландии) занимают выборные посты в муниципальных, региональных, государственных и международных представительных органах власти (в том числе, в Европейском парламенте). Помимо электоральной активности, "пиратские партии" организуют совместные протестные кампании против государственных законов/программ и международных соглашений, нарушающих свободу информации и гражданские права (например, PRISM, ACTA). Из популистских групп "пиратские партии" быстро превратились в политическую силу, претендующую на равноправное участие в политическом процессе наряду с традиционными партиями и в некотором отношении бросающую вызов последним. "Пиратская" идеология будет востребована до тех пор, пока не будут найдены эффективные решения для специфических проблем постиндустриального общества.

Носенко Т.- Израиль на новом перекрестке: выборы 2015 года.

Правительство Б. Нетаньяху, просуществовавшее около 20 месяцев в режиме постоянных столкновений премьера с оппонентами слева и справа, было распущено из-за жесткой критики министрами-центристами поддержанного премьером законопроекта о еврейском характере Государства Израиль. Этот документ вызвал большие разногласия в израильском обществе, часть которого считает его противоречащим демократическим основам государства. Избирательная кампания 2015 г. сопровождалась необычайно широким использованием компромата, скандальной информации всеми сторонами политического процесса, тогда как обсуждение существенных проблем внутренней и внешней политики отошло на задний план. Б. Нетаньяху удалось добиться победы, применив в последние дни предвыборной гонки тактику интенсивного устрашения своих избирателей приходом к власти левого правительства. Для большинства израильтян это неприемлемый вариант, так как только Б. Нетаньяху представляется им гарантом безопасности государства и их личной безопасности.

Панкевич Н.- Политико-правовые аспекты сырьевой стратегии РФ и США в Арктике.

Принимая во внимание, что главным лимитирующим фактором стратегического поведения государств является мировая политическая система, автор анализирует возможности и ограничения действий государств в области обеспечения доступа к сырьевой базе Арктики. Рассматриваются два базовых режима доступа: режим удаленного доступа и режим территориализации. Для России наибольшую актуальность приобретает проблематика территориального расширения за счет пространств Мирового океана, прежде всего в арктическом ареале. В то же время, концептуальные особенности стратегии США указывают на возможность принципиально иного формата защиты интересов вне территориальной парадигмы. Инструментальную основу данной стратегии составляет экстратерриториальное применение правовых норм.

Политическая наука.- №2.- 2015г.

Фомин И.- Политические исследования в трансдисциплинарной перспективе: возможности семиотического инструментария.

Для современного социально-гуманитарного знания, и для политологии в частности, характерна отчетливая тенденция к дисциплинарному и субдисциплинарному дроблению. Однако можно выделить ряд общих познавательных способностей (органов-интеграторов), которые реализуются в отдельных дисциплинах, но при этом дисциплинарными барьерами не ограничиваются. И семиотика представляет такие возможности.

Окунев И.- Методологический синтез в современной геополитике: навстречу неоклассической (посткритической) геополитике.

В статье предпринимается попытка проследить эволюцию геополитики через поиск причин формирования парадигмальных школ. Автор, проанализировав дискуссию о методологическом синтезе, выдвигает гипотезу о стадиях влияния пространства на

политику, в которой объединены позитивистские и постпозитивистские представления. Гипотеза иллюстрируется на примерах национального строительства и центр-периферийных отношений.

Ахременко А. и др.- Формальная теория в институциональной политологии: есть ли жизнь за пределами теории игр.

В статье рассматриваются методологические проблемы построения современной формальной теории политических институтов. Обсуждаются причины и предпосылки господства теоретико-игровых подходов в данной области. Авторы предлагают подход к оценке качества институтов, отличный от теоретико-игрового как по базовым предложениям о поведении индивидов, так и по формальному дизайну. Он связывает качество институтов не с максимизацией общего блага при рациональном поведении индивидов, но со способностью институтов обеспечивать общее благо при наиболее широком диапазоне отклонения поведения акторов от рационального. Мера, характеризующая этот диапазон, названа робастностью институтов. На базе этого предложения построена и проанализирована динамическая математическая модель.

Попова О.- Новые направления использования сложных методов в анализе политических процессов.

Статья посвящена оценке использования сложных методов анализа в политологических исследованиях. Отмечается развитие в отечественной политологии индексного анализа, методов сетевого анализа, логико-комбинаторных методов, а также «электоральной криминалистике». В качестве перспективных методов анализа политических явлений и процессов называются: анализ латентной структуры объектов, путевой анализ, дискриминантный анализ, фрактальный анализ, методология анализа качественных данных. Отмечается тенденция использования методической триангуляции.

Локшин И.- Игра в бисер? Конвенциональные количественные методы в свете тезиса Дюэма-Куайна.

В статье предпринята попытка на эпистемологическом уровне прояснить методологические проблемы, связанные с использованием конвенционального количественного анализа в политической науке. Для этого конвенциональные количественные методы рассматриваются сквозь призму тезиса Дюэма-Куайна. Особое внимание уделяется трем исследовательским практикам количественного анализа: 1) тестированию нулевых гипотез как самодовлеющего аналитического инструмента; 2) невниманию к каузальной неоднородности явлений в больших выборках; 3) применению операционализаций переменных, подверженных большому числу интерпретаций. Распространенность этих практик ведет к усугублению: а) структурной недодетерминированности теорий; б) возможности формулировать большое число теорий при усложнении их эмпирической проверки; в) трудностей по достижению конвенции о границе между фактами и теориями. Формируются вопросы об условиях прогресса в политической науке с точки зрения тезиса Дюэма-Куайна.

Полухина Е., Присянюк Д.- Методы анализа текста в смешанном дизайне исследования.

В статье рассматривается стратегия «смешивания» методов, получившая особое распространение в западной исследовательской традиции. Освещаются методы анализа текста, продемонстрирована разница между формализованным и неформализованным подходом на примере изучения образа современной России в текстах американского издания «Нью-Йорк таймс», где внимание уделено алгоритмам работы с текстами. Показано, что для изучения такого явления, как образ страны, сочетание формализованных и неформализованных подходов к анализу текста – необходимое и естественное исследовательское явление.

Авдонин В.- Полипарадигмальность в политической науке и нормативные теории.

В статье анализируется роль парадигмы в научном знании. Исследуется вопрос существования множества парадигм в политической науке. Ищутся пути синтеза, взаимодополняемости различных парадигм, разрешение спорных аспектов.

Артамонова Ю., Демчук А.- Постструктурализм М. Фуко и новые методологические проблемы политических исследований.

Показывается, что идея исторических разломов и показ исторических складывающихся «очевидностей» М.Фуко требуют отказа от нормативных стандартов свободы и справедливости, ключевых для современных концепций власти, и пересмотра критических и освободительных стратегий, на них основывающихся (критика идеологии, борьба с государственным насилием, поиск консенсуса и т.д.). Рассмотрение власти на уровне социальных практик ведет к иным тактикам в отношении власти, которые представлены в данной статье.

Харитонова О.- Что мы знаем и не знаем о перевороте как способе смены режима?

Автор исследует сложности изучения переворотов в плане концептуализации, операционализации и проведения сравнительных количественных и качественных исследований. Рассматриваются место переворотов в теориях политических режимов и режимных изменений, структурный и процедурный подходы к исследованию переворотов и итоги цветных переворотов через призму теорий демократизации.

Чихарев И. и др.- Политические коммуникации: пределы и возможности концептуального моделирования.

В статье рассмотрены основные подходы к моделированию в гуманитарных науках, проанализированы особенности моделирования в сфере информации и политических коммуникаций. Предложен авторский подход к типологии современных информационно-коммуникативных моделей, а также рассмотрены наиболее популярные примеры классических моделей коммуникации.

Васильева В., Воробьев А.- Теория коррупционных рынков.

На основании анализа методологии и направлений изучения коррупции в реформируемых публикациях (1900-2015) авторы выделяют основные недостатки¹²

существующей теоретической базы, в частности «упущенный фактор» предыдущих исследований, которым является коррупционный рынок. В статье представлены методологические основания новой теории среднего уровня в исследованиях коррупции – теории коррупционных рынков, позволяющей объяснить разные результаты применения одинаковых антикоррупционных мер.

Правовая реформа в Казахстане.- №2.- 2015г.

Нурмагамбетов Р., Черменинов А.- Этапы становления конституционного регулирования: к историко-правовому анализу вопроса.(с начала XVII – по начало XX века).

В статье проводится историко-правовой анализ этапов становления и развития конституционного регулирования как политико-правового явления, характеризуются особенности его действия на отдельно взятом историческом этапе. Анализируются точки зрения авторов и раскрывается их теоретическая значимость в определении конституционного регулирования общественных отношений.

Андо Лепс.- Генезис преступности в развитом капиталистическом обществе.

Автор рассматривает категорию капитала через призму частной собственности, правовых механизмов, политики и потребностей общества. По мнению автора, самые высокопоставленные государственные деятели разных стран мира связаны с совершением разных преступлений, организуют террористические акты, наркомафию, торговлю людьми и другие опасные преступления и эти преступления являются совершенно закономерными явлениями при условиях современного капитализма.

Амангельды А.- Договор комплексной предпринимательской лицензии (франчайзинг).

В последние годы в ходе разработки правового обеспечения франчайзинга в Казахстане особую актуальность приобрела проблема отграничения различных видов договоров друг от друга. В статье рассматриваются особенности договора комплексной предпринимательской лицензии (франчайзинга).

Надилова А.- Развитие частноправовых начал в трудовых отношениях.

В статье автор рассматривает трудовые отношения, которые имеют публичный и частноправовой характер, а также процессуальные отношения, регулируемые нормами самого трудового права, гражданского права, гражданского процессуального права, международного частного права и международного публичного права, чем обусловлена комплексность отрасли трудового права.

Баженов М.- Субсидии для субъектов агропромышленного комплекса, рассмотренные в свете развивающейся инвестиционной конъюнктуры в РК.

Цель настоящей работы: ознакомление всех заинтересованных лиц с выделяемыми в Республике Казахстан субсидиями/преференциями/льготами для поддержания субъектов АПК, занимающихся переработкой, заготовкой, транспортировкой молока и молочных¹³ продуктов, либо создающих/содержащих молочно-товарные фермы; с некоторыми

аспектами становления инвестиционного законодательства в РК; а также с некоторыми положениями и проблемами Закона РК «Об инвестициях».

Омурчиева Д.- Правовой статус корпоративного секретаря.

В данной статье рассматривается вопрос правового статуса корпоративного секретаря, автором рассмотрены различные зарубежные и отечественные концепции по данной проблеме. Также рассматривается законодательная база Кыргызской Республики регулирующая данные вопросы.

Проблемы Дальнего Востока.- №4.- 2015г.

Уянаев С.- Китайский проект «Один пояс – один путь»: концепция, план, сотрудничество с Россией.

В статье рассматриваются географические рамки, основные цели, принципы и методы реализации китайской инициативы «Экономический пояс Шелкового пути и Морской Шелковый путь XXI века». Анализируются принятая в марте 2015 года правительственная концепция и план действий по данному проекту. Автор исследует возможности и вызовы, существующие для российско-китайского взаимодействия.

Ян Юйхэн.- Договор 2001 года как правовая основа российско-китайского стратегического партнерства.

В статье утверждается, что последовательное и всестороннее развитие отношений России и Китая в духе российско-китайского Договора о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве от 2001 года приносит реальную пользу не только народам двух стран, но и служит делу упрочнения мира, безопасности и стабильности на региональном и глобальном уровнях.

Чуванкова В.- Роль и место малого предпринимательства в экономике КНР на новом этапе экономической реформы.

В данной статье рассматриваются роль и место малого предпринимательства в экономике КНР на новом этапе экономической реформы. Особое внимание уделено положению в индивидуальном и частном секторах экономики – основной составляющей малого бизнеса в стране.

Ху Аньган.- Путь китайской модернизации (1949-2014).

В сфере внимания автора статьи – видного китайского политолога – определение и содержание модернизации; ее исторические этапы, генезис ее понимания и толкования в руководстве КПК разных поколений, специфика модернизации по-китайски, влияние на нее со стороны внешнего мира.

Шлындов А.- Сухопутные войска Народно-освободительной армии Китая на пути модернизации.

В статье анализируется современное состояние и перспективы развития Сухопутных войск НОАК, раскрываются цели и задачи модернизации этого вида вооруженных сил¹⁴

КНР. Автор отмечает сильные и слабые стороны Сухопутных войск НОАК, раскрывает их боевые возможности.

Заусаев В.- Чукотка: новая модель развития Дальнего Востока?

В статье рассматриваются основные тенденции развития объектов российского Дальнего Востока. Приведенные сравнительные данные по Чукотскому автономному округу и Еврейской автономной области, а также Хабаровскому краю, которые подтверждают парадоксальные тенденции: южные субъекты Дальнего Востока, расположенные в наиболее благоприятных климатических условиях, на границе с быстроразвивающимися странами и имеющие более диверсифицированную и инновационную экономику, существенно проигрывают северным регионам в области экономической эффективности.

Политика и общество.- №6.- 2015г.

Дилекчи Р.- Изменения турецкой семьи в условиях модернизации.

Автор освещает социоисторический путь турецкой семьи, изменение в ней гендерных ролей, рассматривает разные существующие семейные типы. Сегодня турецкая семья находится под влиянием разнонаправленных факторов: ценностей исламской культуры и религии, с одной стороны, и модернизации (в том числе вестернизации), западных ценностей, с другой. И хотя в Турции так же происходит изменение в сфере брака и семьи, в мартимониальном поведении молодежи, но турецкая семья по прежнему выглядит благополучно, ее ценность велика для всех поколений. В статье использованы многочисленные труды турецких ученых, статистические и социологические данные. Публикация статьи позволит читателям познакомиться с некоторыми особенностями турецкой семьи и лучше узнать жизнь мусулманский "общественной ячейки". Статья Румейсы Дилекчи интересна тем, что дает информацию о жизни турецкого общества через призму рассмотрения эволюции и функционирования турецкой семьи. Мусульманская семья отличается от семьи христианской. И хотя предназначение семьи в любой культуре схоже, все же в каждой из них существует специфика полорелевой семейной структуры, условий и образа ее жизни, брачно семейной идеологии, характера отношений между супругами, детьми и родственниками.

Шахин К.- Динамика глобализации в сфере культуры.

Основная задача статьи - раскрыть особенности процессов глобализации в сфере культуры, ее основные модели и особенности проявления. Особое внимание обращается на экспансию западной (прежде всего американской) культуры в различные регионы и страны мира, утрату традиционных ценностей и образа жизни, кризис национальной идентичности, утверждение материальных ценностей и вытеснение ими ценностей духовных, а также на американизацию быта во многих странах мира и др. В заключении приводятся факты и выводы, доказывающие, что культурная глобализация происходит при доминировании западной (американской) культуры. Однако, Восток, в свою очередь, также оказывает влияние на Запад, т.е. происходят взаимосвязанные процессы вестернизации и истернизации. Автор придерживался комплексного подхода и принципа объективности. В работе применялся метод историко-социологического анализа, а также логический метод, которые предполагают изучение социальных процессов в их

исторической последовательности и в логически обобщенном виде. Автор придерживался метода анализа и синтеза, изучая культурные аспекты глобализации как по частям, так и в целом. Таким образом, можно сделать вывод: несмотря на несомненное всеобщее распространение западных ценностей и ориентаций, на сегодняшний день западная культура в глобальном масштабе не стала универсальной. Постепенно утверждаются идеи культурного разнообразия, которые привносят недостающие элементы в систему общественных ценностей. Утверждение идеи культурного разнообразия предполагает необходимость для каждого конкретного общества научиться отбирать некоторые компоненты из других культур, что не должно создавать препятствия осознанию его собственной идентичности в рамках возникающего коллажа из элементов разных культур.

Трофимова И.- Динамика социально-экономического положения россиян в условиях кризиса 2014-2015 гг.: поселенческий фактор.

В статье рассматриваются особенности социально-экономического положения россиян, проживающих в различных типах поселений. Актуальность исследования обусловлена растущей значимостью проблемы неравенства, как между различными слоями населения, так и между отдельными территориальными сообществами. Особое внимание уделяется анализу динамики социального самочувствия в условиях кризиса 2014-2015 гг. Автор рассматривает влияние кризиса на восприятие населением сложившейся в стране ситуации, положения дел в отдельных сферах жизни, личных перспектив граждан, потенциальных рисков и способов адаптации к ним. Теоретико-методологической основой исследования является совокупность положений, аргументирующих взаимосвязь социально-экономических и территориально-поселенческих аспектов организации и развития общества. Основным выводом исследования является выявление существенного различия в динамике социально-экономического положения россиян, проживающих в различных типах поселений. Негативное влияние кризиса 2014-2015 гг. в большей степени коснулось жителей малых и средних городов, а также рабочих поселков, и в меньшей степени – жителей мегаполисов и села. Выравнивание уровня социально-экономического развития территорий и повышение качества жизни граждан независимо от места их проживания является стратегической задачей государственной политики.

Нухрикан Е.- Нормативно-правовая основа общественного имущества Карачая и Бал-карии в пореформенный период (1860-е гг.- начало XX века).

Предметом исследования является нормативно-правовые акты Российской империи и нормы обычного права карачаевцев и балкарцев, составлявшие основу, регулируемую имущественные отношения, связанные с общественной собственностью, которая включала общенародное и сельское (аульное), в горских обществах Карачая и Балка-рии в пореформенный период. Исследуются отношения в сфере оборота земель и изменения в регулировании доброты земель произошедшие в ходе реформ 1860-1870-х гг. в горских регионах Северного Кавказа. Внимание уделяется вопросу собственности на землю сельских общин, которые впервые получили от государства право субъекта имущественных отношений в конце XIX века. Именно в этот период традиции обычного права (адата) были заменены правовым инструментарием регуляции в виде нормативных документов. Методологической основой исследования стал диалектико-¹⁶

материалистический анализ деятельности исторических событий и фактов, который позволил рассмотреть процесс институционализации сельских общин в горских обществах Северного Кавказа в ходе либеральных реформ 1860-1870-х гг. Автор отмечает, что определенная часть норм адатов была включена в государственное правовое пространство, а вводимые нормативные инновации, имели позитивный результат. Земельно-правовые реформы, осуществлявшиеся правительством в горской среде Северного Кавказа, носили эволюционный характер, что позволяло избегать социальных потрясений и обеспечивать стабильность «мусульманских окраин» империи.

Леденева В.- Формы и модели социальной адаптации и интеграции мигрантов.

Выбор темы статьи определяется противоречием между ростом масштабов конфликтности между мигрантами и местным населением и недостаточным уровнем регулятивного воздействия на процессы адаптации и интеграции мигрантов со стороны государственной и муниципальной власти. Разрешение данного противоречия имеет важное государственное значение и требует научно обоснованной модернизации миграционной политики в части адаптации и интеграции мигрантов. Проблема адаптации и интеграции мигрантов в инокультурной сообществе еще до конца теоретически не осмыслена, ученые до настоящего времени не пришли к единому мнению в отношении понятий адаптации и интеграции мигрантов. В результате этого возникают методологические трудности при разработке нормативных правовых регулятивных механизмов. Автор использует социологические методы (социологические опросы, экспертные интервью, контент-анализ документов), обработку и анализ (группировка, эмпирическая типологизация, детерминационный и факторный анализ) эмпирических данных. Изучение концепций социальной среды, социокультурных систем и мигрантских сообществ, а также метод моделирования процессов. Научные результаты заключаются в разработке новой стадийной модель миграционного процесса, дифференцированной по категориям мигрантов (трехстадийная модель для возвратных мигрантов и четырехстадийная модель для безвозвратных мигрантов). Сформулированы критерии завершенности процессов адаптации и интеграции мигрантов, определены временные рамки интеграции мигрантов. Результаты могут использоваться в качестве методологической основы для проведения дальнейших научных исследований проблем адаптации и интеграции мигрантов, а также стать методическим подспорьем органам государственной муниципальной власти по модернизации миграционной политики. Разработанная концептуальная базовая модель социальной интеграции мигрантов позволяет систематизировать адаптационные ресурсы как мигрантов, так и социальных институтов, участвующих в данном процессе.

Урсул А.- Глобальные революции в науке и образовании.

В статье обсуждаются глобальные процессы, приводящие к фундаментальным трансформациям в сфере науки и образования. Особое внимание уделяется глобальной революции в науке, которая начинается с ее кардинальной глобализации и ориентации на возможности перехода к устойчивому развитию и последующему ноосферогенезу. Обсуждается процесс глобализации образования и становление нового типа образования – глобального образования, которое, по мнению авторов, начало свой путь¹⁷

с лекций В.И. Вернадского в Московском университете ещё в начале прошлого века. Предполагаются кардинальные революционные изменения мирового образования, вектор которых направлен от современных его форм к образованию для устойчивого развития и формированию глобального образования ноосферной ориентации. Используются системный, футуролого-прогностический, ноосферный и другие методологические подходы исследования будущего, а также компаративистский, эволюционно-исторический и междисциплинарно-общенаучный подходы и методы концептуального моделирования. Отмечается, что на макроуровне проявляется приоритетная зависимость образования от целостного социума, а на «микроуровне» – приоритетно-содержательная зависимость от науки. Такая двусторонняя зависимость образования от свойств и характеристик общества в целом, с одной стороны, и его наиболее важной части – науки, с другой стороны (которая также зависит от целого), свидетельствует о «двойной детерминации» эволюционных процессов в образовании. Отмечается, что образование должно будет не только модернизироваться, но и футуризироваться, в определенных аспектах становиться опережающим образованием, эффективно прокладывающим путь в желаемое глобальное и ноосферно-устойчивое будущее. Предполагается, что становление и эволюция моделей и типов глобального образования окажется в ведении нового типа глобальных исследований – образовательной глобалистики как междисциплинарной области, связывающей глобалистику и науки об образовании.

Карпова Е.- Символические образы правового восприятия пространства.

Познание права выступает актом восприятия пространства. В результате познавательной деятельности рождается образ пространства. Познание правового слоя бытия рождает специфический пространственный образ, имеющий при этом, общие черты с образами пространства рожденными другими формами познавательной деятельности - мифологией и религией. В связи с этим, нас интересуют специфические гносеологические свойства и символические формы образа правового восприятия пространства, элементы его структуры, разнообразие образов в зависимости от преобладающего метода мышления правовой семьи, метода правового регулирования, средств изображения. всеобщий - философский (гносеологический анализ) общенаучные - логические методы (индукция, дедукция, аналогия, сравнение), специально-юридически - метод сравнительного правоведения. Новизна исследования заключается в попытке обобщения и использования изобразительных принципов художественного творчества и универсального символа мандалы к правовой материи. В статье формулируется понятие общего символического познавательного образа правового восприятия пространства, указываются его элементы. Проводится классификация образов правового восприятия пространства по различным основаниям.

Андрюшин С.- Актуальные вопросы создания единой европейской армии.

Объектом данного исследования является проблематика создания единой европейской армии. Предложения по созданию единых вооруженных сил в Европе неоднократно выдвигались различными политиками, начиная с 1935 года, когда Шарль де Голль впервые предложил рассмотреть такую возможность. Однако в силу различных исторических событий и особенностей европейской интеграции такие предложения не¹⁸

находили поддержку большинства стран-членов Европейских сообществ. В марте 2015 года председатель Европейской Комиссии Ж. Юнкер вновь заявил о необходимости создания единой европейской армии, аргументировав это новыми угрозами безопасности и отсутствием действенных инструментов Общей политики безопасности и обороны. В данном исследовании особое внимание уделяется первопричинам необходимости создания европейской армии, основным проблемам на этом пути и достижениям Европейского Союза в области создания сил быстрого реагирования и общего оборонного рынка. Методологическую и теоретическую основу данного исследования составляют комплексный анализ и системный подход к изучению первоисточников и различных научных трудов специалистов в области европейской безопасности. Научная новизна исследования заключается в изучении первопричин необходимости создания единой европейской армии и их корреляции с теми процессами, которые протекают в Общей политике безопасности и обороны ЕС последние 10 лет. Основными выводами проведенного исследования являются: 1) несмотря на многочисленные инициативы по формированию единых вооруженных сил Европы, выдвигаемые в разные периоды европейской интеграции, так и не удалось реализовать этот проект по нескольким причинам, основными из которых является безоговорочная передача НАТО вопросов коллективной безопасности и различия в восприятии угроз разными странами-членами ЕС; 2) сформированные европейские боевые группы как инструмент сил быстрого реагирования ЕС призваны выполнять задачи в рамках концепции «мягкой силы», однако, они ни разу не использовались по причине проблем с совместимостью, стандартизацией, транспортным обеспечением и финансированием; 3) создание европейской армии пока не стоит на повестке дня Европейского Союза даже в долгосрочной перспективе. Это обусловлено множеством проблем на этом пути, решение которых поручено Европейскому оборонному агентству, и ориентацией ЕС на концепцию «мягкой силы».

Лалек М.- Роль Жжног Газовог Коридора в обеспечении энергетической безопасности Европы.

В работе рассматриваются вопросы реализации европейской стратегии обеспечения безопасности поставок энергоресурсов трубопроводами. Европейский союз участвовал в разработке многих альтернативных проектов с целью покончить с российской монополией на поставку энергоресурсов. В настоящий момент Азербайджан является единственной страной, способной обеспечить энергетическую безопасность Европы и Турция стремится стать незаменимым энергетическим транзитным коридором в регионе. Европейский Союз придает большое значение поставкам углеводородов трубопроводами из Туркменистана, Казахстана, Ирака и даже Ирана. В статье использованы многочисленные труды зарубежных ученых, статистические данные и отчеты разных исследовательских центров мира. Публикация статьи позволит читателям комплексно посмотреть на вопрос обеспечения энергетической безопасности Европы. Основные выводы проделанного исследования показывают что, в интересах Европейского Союза разрушить Российскую монополию и обеспечить безопасность поставок энергоресурсов по трубопроводам. Публикация интересна тем, что автор дает оценку, учитывая

региональных и международных актеров и баланс сил. Внимая этим данным можно увидеть целостную картину будущего энергетической безопасности Европейского Союза.

Нагорная И.- Неосторожные преступления против жизни и здоровья в России и Франции.

Предметом исследования является влияние характера конкретной обязанности или нормы поведения на отношение субъекта к их нарушению. Особое внимание уделяется возможности осознания субъектом того, что то или иное нарушение может привести к более или менее серьезным изменениям во внешнем мире. Рассматривается прямое и косвенное влияние лица на наступление результата, что приобретает важнейшее значение в связи с неосторожной формой вины. Анализируются нормы французского уголовного закона, в которых прослеживается тесная связь объективных и субъективных признаков, что помогает составить наиболее полное представление о неосторожном преступлении. Виды неосторожности по французскому уголовному праву не могут быть механически перенесены в российскую действительность. Тем не менее анализ французского опыта облегчает понимание неосторожных преступлений, совершаемых в Российской Федерации, и помогает приблизиться к разрешению отдельные проблемы их квалификации. При рассмотрении вопросов уголовной ответственности за неосторожные преступления в России может оказаться полезным разделение неосторожности по степени ее грубости (тяжести), а именно на простую и грубую. Грубая неосторожность имеет место при нарушениях таких обязанностей, которые очевидно ставят охраняемые блага потерпевшего под угрозу. Простая неосторожность не связана с такими нарушениями, по этой причине осознание возможных последствий затруднено и требует дополнительных усилий. Дальнейшее развитие событий может либо полностью зависеть от субъекта (тогда связь между его деянием и последствиями признается прямой), либо во многом предопределяться поведением третьих лиц и иными факторами (в этой ситуации субъект лишь косвенно влияет на наступления результата). Анализ российской судебной практики по преступлениям, связанным с ненадлежащим выполнением профессиональных обязанностей и не связанным с таковым, позволяет разграничить типичные ситуации, требующие различной уголовно-правовой оценки. Предлагается создать перечень (каталог) подобных ситуаций, опираясь на знания специалистов в различных областях профессиональной деятельности. Отдельно рассматриваются ситуации, не свидетельствующие о грубой неосторожности, и при этом лишь косвенно способствующие наступлению результата. Поднимается вопрос о невозможности привлечения субъекта к уголовной ответственности в названных случаях.

Глущенко О.- Развитие уголовно-процессуального законодательства о привлечении понятых для участия в следственных действиях.

В настоящей статье проведен ретроспективный анализ возникновения института понятых в Российской Федерации. Автор последовательно раскрывает основные этапы становления и развития данного института. Выявлено, что отправной точкой для привлечения общественности в уголовное судопроизводство на законодательном уровне стало Соборное уложение 1649 года, а Устав уголовного судопроизводства 1864 года можно считать фундаментом для становления ныне действующего института понятых.²⁰

Кроме того, автором отдельно исследованы положения Уголовно-процессуальных кодексов РСФСР и Уголовно-процессуального кодекса РФ. При подготовке работы применялись общенаучные методы исследования, такие как анализ, синтез, индукция, дедукция, а также частнонаучные методы, в том числе исторический, сравнительно-правовой и формально-юридический. Основной акцент автором сделан на актуальные в настоящее время нормативно-правовые акты, регламентирующие порядок привлечения граждан в качестве понятых в производство по уголовным делам. Проанализированы положительные и отрицательные стороны принятия Федерального закона №23-ФЗ от 4 марта 2013 года. Сделан вывод о том, что деятельность понятых по-прежнему имеет широкий спектр, так как необходимые разъяснения новелл законодателя отсутствуют.

Карпов В.- Основные тенденции развития идей правовой государственности в зарубежной науке и практике в XX- начале XXI вв.

Предметом исследования в настоящей статье является обобщение некоторых тенденций постклассического этапа в развитии концепции правового государства в западных странах, в том числе развитие идей правовой государственности в трудах современных зарубежных ученых-правоведов, а также особенности и проблемы современного международно-правового закрепления категории правового государства. Анализ текста международных документов позволяет говорить о том, что применительно к концепции правового государства в целом не сложилось единства терминологии – в международных актах закрепляется и принцип верховенства права, и принцип верховенства закона. В то же время, принцип верховенства закона закреплен в ряде международных документов. Отсутствие терминологического единообразия в понимании концепции правового государства в международных документах не вполне соответствует целям и задачам внедрения данной концепции во взаимоотношения между современными государствами на международном уровне. Более приоритетным в данной связи является использование принципа «верховенства права». В современном западном правоведении появилась тенденция, отрицательно сказывающаяся на состоянии научной разработки доктрины правового государства – а именно, сокращается количество работ по фундаментальным проблемам конституционного права. Методологическую базу исследования представляют фундаментальные положения теории государства и права, сравнительный анализ исследовательских принципов различных школ и течений, метод анализа публикаций, существующих в данном направлении, традиционные методы научного знания (дедуктивный, индуктивный, системный, сравнительный и др.), а также частно- научные методы: исторический, формально-юридический. В статье сделан вывод о необходимости осмысления неодинаковых матриц правовой государственности, сложившихся в современном многополярном мире, сопоставления их достижений и недостатков, выявления перспективных путей развития концепции правового государства с учетом изменившихся реалий современного мира и реального практического опыта построения правового государства в различных странах. концепция правового государства может и должна быть трансформирована правовой наукой и практикой каждого государства применительно к особенностям его государственно-правовой модели, традициям государственности, объективно достигнутому уровню развития национального правосознания и гражданского общества. Принцип эволюционного органичного²¹

построения правовой государственности с опорой на национальные правовые традиции следует признать главенствующим принципом в новом тысячелетии.

США и Канада: экономика, политика, культура.- №7.- 2015г.

Супян В.- Американская экономическая модель: характерные черты и эффективность в начале XXI века.

Статья посвящена анализу принципиальных черт и особенностей экономической модели США и их эволюции в начале XXI века. В ней, в частности, дается определение понятия «модель экономики страны», подчеркиваются отличия американской модели от экономических моделей других стран. Рассматриваются роль и значение наиболее важных элементов экономической модели США в определении кризиса 2008-2009 гг. и экономическом и социальном развитии.

Болдырев В.- Арктическая политика США и группы интересов.

В статье исследуется влияние групп интересов на арктическую политику США. Анализируются способы их взаимодействия между собой и с органами власти, прогнозируется развитие каналов связи и форм их сотрудничества. Выявлены сторонники конкретных групп в руководстве США и непосредственно Аляски. Определены американские экономические и политические интересы в отношении России и Арктике.

Самайлов С.- США – Афганистан: американцы уходят, неопределенность возрастает.

В статье показывается, что, несмотря на значительное наращивание численности американских вооруженных сил в Афганистане, формирование многочисленных афганских сил безопасности, масштабное мирное строительство при Б.Обаме, Соединенным Штатам в течении 13 лет войны так и не удалось решить главные проблемы страны: разгромить талибов, резко снизить уровень государственной коррупции, покончить с гигантской наркоторговлей. Вывод основной массы американских и натовских войск из страны чреват тем, что будущее Афганистана может стать в значительной мере неопределенным.

Бартенев В.- «План Маршалла» для Афганистана: парадоксы реализации.

В 2014 году официально завершилась самая долгая военная кампания в истории США – афганская. Однако стартовавшая в 2002 году программа восстановления Афганистана, сравнившаяся с послевоенным планом Маршалла и превзошедшая его по объемам финансирования, будет действовать, по крайней мере, еще 10 лет. Результаты ее далеко не однозначны, что привлекает внимание не только ученых, но и американских контрольно-ревизионных органов. В статье обозначены основные параметры и особенности крупнейшей программы внешней помощи в мировой истории и парадоксы ее реализации.

Демчук А.- региональное измерение политики Канады.

В статье рассматриваются региональные измерения политического процесса в Канаде, дается характеристика существующей системы органов власти на провинциальном (территориальном) уровне, показаны общие черты и особенности функционирования

политических институтов и политических процессов провинций и территорий Канады, специфика деятельности региональных партий.

Латинская Америка.- №7.- 2015г.

Яковлев П.- Латинская Америка на переломе трендов. Опыт осмысления новых явлений.

В статье дается структурный анализ ключевых экономических и социально-политических перемен, происходящих в латиноамериканских странах на современном этапе, определяющих нынешнюю макроситуацию, а также формирующих стратегический вектор развития региона в обозримом будущем. По мнению автора, именно эти изменения и новые тенденции общественного движения должны стать главным синтетическим объектом междисциплинарных исследований отечественных латиноамериканистов.

Лавут А.- «Атлантический треугольник»: утопия или реальная перспектива.

В статье рассматриваются ведущиеся в Латинской Америке дискуссии о возможном воздействии на ее экономику мегарегиональных соглашений о свободной торговле, прежде всего Трансатлантического торгово-инвестиционного партнерства. Большинство исследователей оценивают данный проект, переговоры о котором между США и Европейским союзом идут с середины 2013 г., как дискриминационный и представляющий серьезную угрозу. В работе также анализируются концепции «Широкой Атлантики» и «Атлантического треугольника», направленные на подключение к проекту других регионов Атлантического бассейна, в первую очередь, латиноамериканского.

Кузнецов В.- Опыт SUCRE для валютной интеграции в ЕАЭС.

Поручение Президента Российской Федерации В.В.Путина Правительству РФ и Банку России проработать к 1 сентября 2015 г. возможность создания валютного союза ЕАЭС не может не затрагивать научную сферу. На начальном этапе формирования валютного союза обычно создается многосторонняя система расчетов в национальных валютах. В Латинской Америке в ноябре 2008, страны — члены Боливарианского альянса поставили стратегическую задачу введения единой расчетной единицы и многосторонней системы платежей регионального уровня (SUCRE), чтобы исключить негативное воздействие доллара США на развитие экономик своих стран. В статье рассматривается опыт создания данной системы, начавшей действовать в 2010 г., который может быть полезен для евразийской валютной интеграции.

А.Л. дель Валье.- Латиноамериканские и глобальные акторы в атомной энергетике.

В статье рассматриваются основные тенденции современного развития атомной (ядерной) энергетике, в том числе в Аргентине и Бразилии — государствах, достигших в Латинской Америке наибольших успехов в этой области. Особое внимание уделяется вопросам нераспространения ядерного оружия и позиции ведущих латиноамериканских и глобальных акторов по данной проблематике.

Воронкова Я.- Организованная преступность в Сальвадоре.

В статье проведен анализ криминальной ситуации после окончания гражданской войны, рассмотрены основные организованные преступные группировки (ОПГ), действующие на территории страны, изучены методы борьбы с ними на государственном и международном уровнях. В результате исследования установлен транснациональный характер сальвадорских ОПГ, представляющих угрозу международной безопасности, и выявлены наиболее эффективные методы противодействия преступникам.

Вестник МГУ.- Серия 18: Социология и политология.- №2.- 2015г.

Осипова Н.- Прошлое, настоящее и будущее социологической теории России.

В статье рассматриваются актуальные проблемы конструирования теоретических основ отечественной социологии, проанализированы отдельные этапы отечественной истории, непосредственно предопределившие специфические векторы формирования теоретических основ социологической дисциплины. Автором выделены ключевые теоретико-методологические направления в дореволюционной России и показаны их особенности; выделены причины утраты отечественной социологией собственной теории в советский период; обозначены трудности в реконструкции теоретических основ современного социологического знания в нашей стране. Обоснована несостоятельность попыток воссоздания социологической теории в России исключительно на базе западных образцов.

Полякова Н.- Новые теоретические перспективы в социологии начала XXI века.

Настоящая статья посвящена анализу основных теоретико-методологических и теоретико-эмпирических дискурсов, оформивших современную социологическую теорию.

Аверин Ю.- Методологический анализ при построении количественного социологического исследования: проблемы и решения.

Статья посвящена проблемам разработки логики, процедур и содержания теоретического и методологического построения социологического исследования как одному из приоритетных направлений развития его методологии. Раскрыты проблемы, с которыми сталкивается исследователь на каждом этапе разработки программы и при переходе от одного этапа к другому. Предложены пути решения данных проблем посредством построения моделей различного уровня, логически вытекающих друг из друга, что позволяет повысить достоверность и научную значимость результатов социологического исследования.

Добринская Д.- Современные направления в марксизме: аналитический марксизм.

В статье представлена общая характеристика научной школы аналитического марксизма, которая возникает в 80-е годы XX века как попытка реконструировать классические категории марксистской теории в условиях современной науки. Рассматривается специфика методологии, основные темы исследований ключевых представителей этого направления марксизма.

Вершинина И.- Понятийный аппарат социологической урбанистики: критический анализ.

В статье вычленяются и концептуализируются основные проблемы, а также выявляются методологические подходы современной социологической урбанистики. Дается обзор становления и развития понятийного аппарата современной урбанистики. Делается вывод о соответствии трансформаций урбанистического дискурса стремительным социальным изменениям.

Плотнинский Ю.- Тенденции развития современных технологий сотрудничества.

В статье рассматриваются особенности современного этапа развития технологий сотрудничества в информационном обществе. Показано, как развитие новых форм сотрудничества может привести к негативным последствиям.

Рахманов А.- Концепция транснационального капиталистического класса в западной социальной мысли конца XX и начала XXI века (подходы Л.Скляра, У.Робинсона и Дж.Харриса).

Автор анализирует концепцию транснационального капиталистического класса, которая была выдвинута рядом британских и американских ученых в конце XX и начале XXI веков. Эта концепция помогает более глубоко понять многие аспекты становления глобального общества. Возникновение глобального производства, формирование всемирного разделения труда делают транснациональный капиталистический класс наиболее могущественным субъектом глобального мира. ²⁵

Батуренко С.- Ульрих Бек о влиянии глобализации на систему социального неравенства в современном обществе.

В статье рассматриваются некоторые аспекты исследования социального неравенства в условиях глобализации, описанные У. Бекем в рамках принятого им

Национальные интересы: приоритеты и безопасность.- №29.- 2015г.

Черешнев В и др.- Разработка и реализация методического подхода к оценке экономической эффективности государственных программ социальной направленности.

В последние годы реализуется большое количество государственных программ, направленных на решение современных социально-экономических проблем в России. Основным критерием для отбора и принятия таких программ должна быть научно обоснованная методика оценки экономической эффективности. Однако нормативные документы, регламентирующие типовую методику такой оценки или хотя бы ее общие (базовые) принципы, в настоящее время отсутствуют. В статье решаются актуальные задачи разработки и реализации методического подхода к оценке экономической эффективности государственных программ социальной направленности, обладающих как научной новизной, так и высокой практической значимостью. В соответствии с предлагаемым методическим подходом оценка экономической эффективности государственных программ социальной направленности осуществляется по следующим методологическим принципам: 1) представление ожидаемых эффектов реализации программы в стоимостном выражении; 2) приведение будущих расходов и доходов проекта к текущей стоимости методом дисконтирования; 3) использование в качестве ключевого показателя оценки экономической эффективности чистого дисконтированного дохода; 4) использование для оценки влияния рисков на реализацию программы в условиях неопределенности метода имитационного моделирования. С использованием предложенного методического подхода в программе MathCAD была произведена оценка экономической эффективности государственной программы Российской Федерации "Развитие здравоохранения". На основе проведенного анализа и полученных результатов был сделан вывод о том, что с вероятностью 95,5% значение чистого дисконтированного дохода данной программы в 2025 г. примет положительное значение. Успешная апробация предложенного методического подхода дает основание предложить его в качестве типового для оценки экономической эффективности других государственных программ социальной направленности.

Паникарова С., Власов М.- Стратегии приращения знаний как фактор повышения конкурентоспособности промышленных предприятий.

В статье проводится эмпирический анализ влияния процессов генерации знаний на результаты деятельности хозяйствующих субъектов. Авторами разработана классификация стратегии приращения знаний, позволяющая систематизировать процессы генерации знаний хозяйствующими субъектами в соответствии с генеральным планом развития и базовой конкурентной стратегией. Выявлена зависимость между структурой затрат на различные виды знаний и такими параметрами хозяйственной деятельности, как количество новой продукции, прирост прибыли за счет новых знаний, величина инвенций. Целью настоящего исследования является развитие теории и практики стратегического планирования приращения новых знаний как ресурса конкурентоспособности 26

хозяйствующих субъектов. Ставится задача доказать, что для эффективного инновационного развития российских предприятий, особенно в сложных экономических условиях, первоочередное значение приобретает организация оптимальной структуры затрат на различные виды знаний. Именно стратегическое управление знаниями, обусловленное базовой стратегией предприятия, ее целями и направлениями роста, дает наибольший эффект в области обеспечения конкурентоспособности. Методологическая база исследования основана на алгоритме оценки Индекса знаний, предложенном Всемирным банком; рейтингах инновационного развития субъектов РФ, подготовленных Российской академией народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, Национальным исследовательским университетом "Высшая школа экономики", Национальной ассоциацией инноваций и развития информационных технологий. Предложена типология стратегии приращения знаний, позволяющая повысить эффективность, систематизировать и оптимизировать процессы генерации знаний хозяйствующими субъектами. Выявлена зависимость между количеством новой продукции, выпускаемой на предприятии, и структурой затрат на различные виды знаний. Установлена зависимость между приростом прибыли за счет новых знаний и структурой затрат на различные виды знаний. Исследована зависимость доли инвенций в знаниях фирмы от затрат на приращение различных типов знаний. Авторами предложены стратегии приращения знаний, обеспечивающие оптимальную, отвечающую целям предприятия структуру затрат на различные виды знаний, обуславливающие наибольший эффект в области повышения конкурентоспособности предприятий. Теоретическая значимость проведенного исследования заключается в расширении методологии анализа экономической деятельности хозяйствующих субъектов по генерации новых знаний. Практическая значимость проведенного исследования заключается в выработке рекомендации предприятиям промышленности по стратегиям приращения знаний как факторам повышения конкурентоспособности промышленных предприятий, формирования механизмов финансирования инновационных проектов.

Леонов А. и др.- Результаты интеллектуальной деятельности – важнейший объект программно-целевого планирования инновационно-технологического обеспечения обороны и безопасности государства.

Создание и эффективное использование результатов интеллектуальной деятельности является одним из важнейших условий инновационного развития экономики Российской Федерации. Однако в последние два десятилетия наблюдается заметное снижение инновационной активности отечественных предприятий, в том числе оборонных. Поэтому проблема создания полноценной системы управления результатами интеллектуальной деятельности на всех этапах их жизненного цикла становится весьма актуальной, требует неотложного решения. Целью статьи является обоснование насущной необходимости интеграции системы управления результатами интеллектуальной деятельности в механизм программно-целевого планирования и управления инновационно-технологическим обеспечением обороны и безопасности государства. Для достижения этой цели в статье рассматривается решение следующих задач: регламентация категории "результаты интеллектуальной деятельности"; анализ этапов их жизненного цикла; пути повышения эффективности управления результатами интеллектуальной деятельности.²⁷

На основе комплексного анализа этапов жизненного цикла результатов интеллектуальной деятельности обосновывается вывод о необходимости их рассмотрения как объекта программно-целевого планирования с использованием соответствующей методологии, основные принципы и содержание которой приведены в статье. Установлено, что в структуре гражданско-правового категориального аппарата результаты интеллектуальной деятельности позиционируются в качестве одной из разновидностей объектов гражданских прав. Однако четкого определения этой категории в нормативных правовых документах до настоящего времени не сформулировано, а имеющиеся ее трактовки в правовой литературе отличаются значительным разнообразием. В то же время такие важные понятия, как "управление правами на результаты интеллектуальной деятельности" и "оборот результатов интеллектуальной деятельности" до настоящего времени в нормативных правовых документах строго не регламентированы. Для обоснования необходимости использования методологических инструментов программно-целевого планирования применительно к новому объекту - результатам интеллектуальной деятельности - сформирована концептуальная модель их жизненного цикла, представляющая собой совокупность взаимосвязанных процессов последовательного изменения состояния инновационного продукта от начала научных исследований и обоснования необходимости разработки до окончания эксплуатации и утилизации. Рассмотрены необходимые мероприятия по повышению эффективности управления правами на результаты интеллектуальной деятельности, выполнение которых является необходимым условием успешного социально-экономического развития Российской Федерации, повышения конкурентоспособности предприятий оборонно-промышленного комплекса. Представление результатов интеллектуальной деятельности как объекта программно-целевого планирования с использованием соответствующей методологии будет способствовать повышению отдачи от государственных средств, выделяемых на исследования и разработки, обеспечит соблюдение интересов Российской Федерации в ходе международного сотрудничества и проведении работ в рамках частно-государственного партнерства.

Гордиенко Д.- Оценка уровня региональной экономической безопасности Сахалинской области и динамика изменения защищенности ее экономики (в период с 1990 по 2025 г.).

Глобальный финансово-экономический кризис и политические события на западных границах нашей страны актуализировали практически для всех стран, включая Российскую Федерацию, проблему корректировки долговременного социально-экономического развития. Для России это означает, в частности, реализацию ее "евразийской миссии". При этом дальневосточные приграничные регионы Российской Федерации - Хабаровский и Приморский края, Амурская и Сахалинская области - занимают в этом вопросе ключевые позиции. Статья посвящена оценке уровня экономической безопасности Сахалинской области и его сравнению с уровнями защищенности хозяйства других приграничных дальневосточных регионов, а также уровнями региональной экономической безопасности Западной и Восточной Сибири, средним уровнем экономической безопасности Российской Федерации. В статье проводится сравнительная оценка уровня экономической безопасности Сахалинской²⁸

области в целях выявления направлений повышения эффективности ее социально-экономического развития и уровня региональной экономической безопасности. В настоящей работе рассмотрены показатели экономической безопасности Сахалинской области: объем валового регионального продукта, объем инвестиций в основной капитал, уровень безработицы, внутренние текущие расходы на исследования и разработки, доля инновационной продукции в общем объеме промышленного производства, доля лиц с денежными доходами ниже прожиточного минимума, децильный коэффициент дифференциации доходов населения и доля машиностроения и металлообработки в общем объеме промышленного производства. С помощью статистических и эконометрических методов оценены перспективы изменения уровня экономической безопасности Сахалинской области и других приграничных дальневосточных регионов Российской Федерации. Предложен подход к сравнительной оценке уровня экономической безопасности региона. Проанализирован современный подход к обеспечению экономической безопасности Сахалинской области и других приграничных дальневосточных регионов Российской Федерации в современных условиях. Предложенный подход к сравнительной оценке уровней экономической безопасности Сахалинской области и других приграничных дальневосточных регионов Российской Федерации позволяет выявить приоритеты регионального социально-экономического развития в современных условиях. Сделан вывод о том, что в условиях реализации Россией своей "евразийской миссии" остается приоритетной задача обеспечения региональной экономической безопасности Сахалинской области и других приграничных дальневосточных регионов Российской Федерации.

За неделю поступили: